

и ярко проявившегося в проведении совместных общественных картографических работ Генеральным штабом и гражданским Межевным ведомством с привлечением Географического общества, представлявшего научную географию и картографию. Это обстоятельство свидетельствует, насколько сильны традиции российской географической картографии, творчески развиваемые советской картографической школой.

Книга изобилует новыми данными, отличается достоверностью анализа, оригинальностью исследовательского подхода. И все же в ней (за исключением I главы) скупо даны формулировки ведущих тенденций этого развития. Думается, фактический материал вполне достаточен для более развернутых и подробных обобщений.

Н. Я. Савельев. Сыны Алтая и Отечества. Ч. 1. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. 376 с.

Долгое время среди многих ученых бытовало мнение будто бы дореволюционный Алтай не внес какого-либо вклада в развитие отечественной науки и техники. Это мнение было поколеблено советскими исследователями В. Я. Данилевским, В. С. Виргинским, З. Г. Карпенко и особенно Н. Я. Савельевым — неутомимым и талантливым краеведом и популяризатором истории Алтая.

Николай Яковлевич Савельев (1908—1969) обнаружил в барнаульском архивохранилище документы в делах умельцев XVI—XIX вв. и впервые ознакомил с ними широкую читательскую аудиторию. Здесь материалы об изобретателе теплового двигателя И. И. Ползунове и о создателе вододействующих устройств К. Д. Фролове, о камнерезе Ф. В. Стрижкове, об изобретателе паровых машин С. В. Литвинове, о создателе золотопромывальной машины В. Г. Речкунове, о творце русского булата П. П. Аносове.

В Кольваново-Воскресенском округе (позже Алтайском) в XIX в. действовали школы для подготовки специалистов горного дела и квалифицированных рабочих (горно-заводские школы и училища), медицинская школа при госпитале.

Книга Н. Я. Савельева включает пять глав. В первой главе — «Алтайские мастера хрустального дела» — публикуются материалы о становлении промышленности на Алтае, о деятельности И. И. Ползунова на Барнаульском стеклянном заводе. Найденная Н. Я. Савельевым в архиве «Записка» И. И. Ползунова рисует картину тяжелых условий труда рабочих, их заболевания. Ползунов реконструировал «Калесницу», горы «Тафельную» печь. Отдельные страницы автор посвящает спе-

В целом книга удалась. Она к тому же хорошо издана, насыщена добротными иллюстрациями, снабжена указателем имен, что усиливает ее справочную ценность.

Наша страна обладает громадным картографическим достоянием, еще недостаточно освоенным и слабо используемым в научно-исследовательской практике. Книга А. В. Постникова — заметный шаг к возможно более полному выявлению, анализу и оценке этих «картографических ресурсов», которые образуют резерв повышения достоверности и надежности научных изысканий и практических рекомендаций в области наук о Земле и обществе.

А. М. Берлянт

циалистам фабрик стекла — мастерам И. Калашиникову, Э. Г. Лаксману, который в 1770 г. был избран членом-корреспондентом Российской Академии наук и предложил новую технологию получения селитры, поваренной соли и стекла.

Вторая и четвертая главы книги посвящены отцу и сыну Фроловым. К. Ф. Фролов (1726—1800) — создатель ряда гидротехнических сооружений, изобретатель пожарной машины, участник вместе с И. И. Ползуновым регулировки парового двигателя. Его сын П. К. Фролов (1775—1839) — создатель первой в России рельсовой дороги, инициатор механизации заводов и рудников Алтая, основатель первой в Западной Сибири типографии, бумагоделательной фабрики. В 1827 г. П. К. Фролов создал первый в Сибири музей, который посетил во время своей поездки А. Гумбольдт, оставивший о нем восторженный отзыв. Им же в 1830 г. была создана метеорологическая и магнитная станции.

Третья глава книги характеризует жизнь и деятельность пионера камнерезного производства на Алтае и основателя Кольванской шлифовальной фабрики Ф. В. Стрижкова.

Вступительная статья к посмертно изданному сборнику Н. Я. Савельева, примечания и словарь горно-заводской терминологии написаны В. Ф. Гришаевым, причем написаны со знанием дела. К сожалению, в книге вообще отсутствуют фотографии, указатель имен. Инициатива Барнаульского книжного издательства, выпустившего книгу известного краеведа и историка Н. Я. Савельева, несомненно, заслуживает поддержки и одобрения.

А. С. Кодкин (Барнаул)